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A széles országút, mely a Balaton­
tól Fehér vármegyén át. Budapestre 
vezet, kettészeli Nagyláng községet 
is. A község közepén — tavakkal, 
erekkel, kicsi dombocskákkal kedve 
sen tarkítva — egy hatalmas száz- 
huszholdas park áll és a parknak 
százados fai közt álmodozik a csa­
ládi kastély, a Zichy grófok ősrégi 
kastélya, libben a kast eh ban a múlt 
század máso.dk felében együti lakott 
Két megértő testvér s az ő családjaik.1 
Nándor és János gróf voltak a test 
vérek, a magyar katolikus társada­
lom két fontos oszlopa s egyben 
büszkesége. Ezen a vidéken és eb­
ben a ritka környezetben született a 
kis Gyula gr ót is, mint Zichy János 
gróf és Redcrn Mária grófnő ötödik 
gyermeke — 1871 november 7-én. 
A nagylelkű szülők, a nagyobb test­
vérek és a világhírű nagybácsi csa­
ládja benső szeretettel csüngtek a 
kis Gyulán, kinek kék szemei, sze­
líd tekintete, gyengéd természete 
magasabb hivatást engedtek sejteni. 
Gyorsan növekedett, s a drága kör­
nyezet, a sok nemes példa, s a 
kastély-kápolna, mely egyben a 
község temploma is, mély benyo­
mást gyakoroltak a gyermek szivére. 
Az a misztikus csend, mely a kápol­
nából a házra h áradt, a szabad 
természet temérdek szépsége, mi a 
parkban s azon túl is lépten-nyomon 
szemeibe ötlött és a jó nevelők 
nagyon korán magasba emelték a 
kis gyermek lelkét. Szerette az oltárt, 
melynél gyakran szokott ministrálni, 
szerette a közös szent miséket, me­
lyeken a község híveivel együtt 
imádkozott és együtt énekelt, szerette 
a templom és az oltárszekreny titok 
zatos Urát, aki szeletből köztünk 
akar lakni. Kedves, ideális volt a 
lángi kastély ; fenkölt, ideális a belső 
környezet ; nemes, példaszerű a két 
testvér családjának ottani élete és a 
szülők — bármily szeretettel ragasz­
kodtak hozzá — mégis eltökélték, 
hogy hamarosan intézetbe adják.

1 Gróf Zichy Nándornak és nejének 
Zichy Lívia sjrófnőnek a következő gyer­
mekeik voltak : Nándor (1861), Sarolta 
(1862), Aladár (1864), Livia (1868), Mária 
(1870). Gróf Zichy Jánosnak és nejének 
Redern Mária grófnőnek öt gyermekük 
volt : Viktória (1864), Lujza (1866), János 
(1868), Henrik (1869), Gyula (1871).

Kalüisburgban- - Srsns-
brsitkban

Alig töltötte be kilencedik évét, 
mikor a jó szülők — erőt véve saját 
sziveiken — a kis Gyulát a jézlis­
tai sasági atyák" világhírű kaiksburgi 
nevelőintézetébe adták. Óit a dombok 
között, a lágyan susogó erdők által 
koszoruzott völgyben, a nagy kollé­
gium tagas termeiben, három, sőt 
négy ország válogatott fiai közt 
kellett tanulnia, tovább fejlődnie 
lesiileg-lelkileg. Öt évet tökölt iit s 
bár a szülői ház és szűkebb hazája 
eleg messze estek, csakhamar meg­
szokta, sőt meg is szerette a nagy 
intézetet. A roppant folyósók, a 
közös tan lennek, a tágas ebédlő és 
az ifjúságnak minden egyéb gyüle­
kező helye száz es száz ablakkal 
nézett a vidékre, mely télen és nyá­
ron mindig érdekes volt. Magában 
az intézetben pedig az ottani aiyák 
még a szülőket is felülmúló okos 
szeretettel, szigorral párosult nemes 
belátással, mindent felölelő kedves 
gondossággal őrködtek a reájuk bízott 
ifjú lelkek fölött. S mivel az intézet 
a magyar fiukat épen úgy kedvelte, 
mint a l ozzá közelebb esőket, min­
dig voltak magyar tanárok is a jó 
atyák között, akik kivételes meleg 
szeretettel karolták fel a Kniksburgba 
szakadt magyar gyermekeket. Igv 
lett a kis Zichy Gyula grófnak 
nemeslelkü, korai mentora Pater 
VeÜcs László3, ki őt később Pécsett 
idősebb korában, testben törődötten, 
de vidám és nagy lélekkel sokszor 
megkereste, visszavarázsolva a kaiks­
burgi öt esztendő bájos emlékeit. 
Öt év után elbúcsúzott Kalksburg 
vidékétől es szülei kívánsága szerint 
Székesfehérváron végezte el a gim­
názium felső négy osztályát. Magyar 
ciszterciták pakk rozták a magyar 
grot lelkét s edzettek izzóvá a jó 
Isten szolgálata mellett hazaszerete­
tét, melyet benne később, a legna­
gyobb válságok idején, tisztelve cso­
dálták az egész vonalon. Érettségi 
után — az Ur hivó szavát érezve 
lelkében — a papi pályára kívánt 
jelentkezni Steiner Fülöp fehérvári 
püspök készséges örömmel (elvette 
őt egyházmegyéjébe s megengedte 
neki, hogy a theologiát Innsbruckban

2 Wien mellett, tőle egy órára.
3 I. b. Haynald Lajos kalocsai bíboros 

érsek nővérének fia, s igy a bíborosnak 
unokaöccse volt.
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püspököket — Prohászka Ottokár 
székesfehérvári. Balás Lajos rozsnyói 
es gr. Zichy Gyula pécsi püspököket 
— személyesen szentelte fel a Vati­
kánban, a sixtusi kápolna utolérhe­
tetlen klasszikus tényében. Zichy 
Gyula grófot azon idő alatt, mig 
lenn élt Rómában, nemcsak a ma­
gyarok övezték benső tisztelettel, 
hanem az a középosztályit római 
if jakból álló hatalmas egylet is, kik­
nek vezetését, oktatását és tovább­
képzését az ottani iskolatestvérek 
vették kezeikbe, s akik benne elnö­
köt, mecénást, lelki vezért nyertek. 
Azért az ünnepély, mellyel a hazá­
jába visszatérő fiatal püspöktől elbú­
csúztak, mélyen megható volt.

végezze. Az innsbrucki egyetemen 
ismét a világhírű jezsuiták keze alá 
került. Ót évi nagy munka s odaadó 

: fáradozás után teljesen elkészült a 
nagy hivatásra. 180f> július havában 

; pappá szenteltetett. A nagylángi 
i priirticián pedig szent örömben össze- 
I dobbant az egész családnak s az 

oltani népnek imádságos lelke.

FSíhÉti fcápiánfcesdás. — 
Rémai évei

Szentelése után püspöke őt Buda- , 
koszi községbe helyezte egyszerű • 
káplánnak. Nem lökhetett egy egész 
évet sem a jó svábok között, mikor 
Steiner püspök Rómába rendelte. 
Főnöke, hívei cr. a nép sírva bú­
csúztattak. Egyházjogi tanulmányai- ; 
rutk végzése céljából az örök városba 
az „Accademia elei Nobili“ intézetbe 
került. Merry del Val, a későbbi 

i bíboros és államtitkár állt akkor a 
nagy intézet élén és különös biza- ; 
lommal ölelte keblére a magyar 1 
jövevényt. A kánonjogi doktorátus i 
megszerzése után XIII. Leó pápa 
szolgalattevő kamarássá nevezte ki 
az uj Zichy grófot4, aki ilyen módon 
a hallhatatlan emlékű nagy pápa 
szükebb udvarába, a Vatikánba ju­
tott. Két éven át, a nagy pápa halá­
láig, 1093-ig, annak egyik kedves 
embere volt és bizalmi állásában 
igen sokat használt hazájának s a 
magyar nemzetnek. Azok a magya­
rok, akik az ő idejében jártak lenn 
Rómában, nagy hálával gondolnak 

: rá vissza, mert benne a honfitárson 
kívül megértő pártfogót, kedves 
közbenjárót találtak mindenkor. A 

: nagy Leó pápa temetése után a j 
Vatikán jelentékeny részét a konkláve i 
céljaira kellett lefoglalni. 0 is el- , 
hagyta hát kamarási, megszokott j 

j lakását s a választás alatt a szom- !
I szódban lakott. X. Pilis pápa meg- j 

választatása után nyomban kinevezte \ 
s maga mellé vette. Két évig élt a j 

j szent pápa mellett, ki öt 1905 októ- j 
j bér havában kinevezte a Hettyey j 

Sámuel elhunytával árvaságra jutott 1 
: pécsi egyházmegye uj főpásztorává, j 

Azon célból pedig, hogy úgy a ma- ; 
gyarság, mint tényleges kamarása j 

j iránt érzett szeretetét ország-világ !
; előtt ismét kimutassa, 1905 december j 

2 l én a legutóbb kinevezett magyar
I -----------

4 Gróf Zichy Ferenc, az érsek rokona I 
! 1852-ben született és 1879-től 1883-íy j 
I volt XIII. Leó pápának kedvelt kamarása, j 
■ A Vatikánban balt meg.

A pécsi püspökség
Hazatérve az örök városból, hol 

őt épen a szentelés előtt édes jó 
atyjának halálhíre érte, 1906 febr. 
6-án minden nagyobb ünnepély és 
emóció nélkül elfoglalta székét s 
átvette a megye kormányzását. A 
Dunámul legdélibb megyéjét, Szent 
Mór örökségét több mint húsz éven 
át vezette és kormányozta igen vál­
tozatos, sőt sokszor válságos vész- 
teljes időkben, de mindig egyformán 
buzgó leikülettel és mindent átadó 
áldozatkészséggel. Főpapi pregramm- 
ja különösen kettőre irányult : emelni 
és lángralobbantani a lelki életet, s 
ennek az életnek minél több állandó 
várat építeni. Ez a két irányelv 
hevitette minden munkájában elejetői 
végig. Ezért buzdította, mi több kö­
telezte a megye papságát, — amikor 

ég általában nem volt elrendelve 
— hogy kiki legalább minden há­
lom évben lelkigyakorlatot, híveinek 
pedig legalább is tiz évenként szent 
missziót tartson. Ezért végzett igen 
gyakran papjaival együtt lelkigyakor­
latot s ezért látogatta előszeretettel 
ama helyiségeket, amelyekben szent 
missiók folytak. Tiz év alatt több­
ször is bejárta a nagy egyházmegyét 
személyesen intve, kérve, buzdítva, 
oktatva hitre, bizalomra, erényes 
életre egyaránt mindenkit. Ám a 
lelki élet fejlesztése mellett minden 
vágya, törekvése arra is irányult, 
hogy minél több intézménye legyen 
Szent Mór megyéjének, melyekben a 
katolikus szellem nemcsak él, virág­
zik, hanem amelyekből ez a vonzó 
szellem ki is árad messze vidékekre 
Alig foglalta el főpásztori székét 
gyengéd szeretete mindjárt meg' 
érezte az ifjúság kiáltó szükségét" 
Elsősorban azok felé fordult, akike- 
az erkölcsi süllyedés veszélyei közüt 
a Katolikus Patronage Egyesüld 
igyekezett megmenteni a jövő élett 
nek. Iízen ifjak egy részének ideálig

Nagy karáCSOliyi ajándéitWáSÉ? az Apolló illatszertárban
Minden vevő bármit vásárol, ajándékba kap egy drb. „Kesia“ schampool, amitől fényes és hullámos less a haja. 

Aki a schampooban megtalálja a cég nevét ara«* Óra ÓS arany Iá«« ajándékban részesül az

Apollő-illatsiertárban, Bálán.
........
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elhelyezésére s megtelek" oktatása, 
nevelése végett átengedte a pitepük- 
nádasdi szép püspöki kastélyt több­
szörös kertjével, hatalmas parkjával, 
szántójának égy részévéi együtt. 
Sajat kényelméről mondott le ezáltal, 
hogv ezzel az áldozattál a süllyedő 
ifjúságot jobb révbe segítse.

■ Pius-intézet
Ugyanez a lángoló szeretet az 

ifjúság és a magyar jövő érdekei 
iránt késztette arra is, hogy szék­
helyén Pécsett a Mecsek lejtőjén 
óriási, szinte évtizedes munkával és 
áldozattal egy uj modern főgimná­
ziumot es nevelőintézetet alapítson 
cs építsen a középiskolai ifjúság 
részére a jézustársasági atyák veze­
tése alatt. 1907 nyarán adta ki a 
jelszót és a grandiózus intézet 
háromnegyed része 1914 nyarára 
elkészült. Az utolsó munkásokat a 
világháború szólította harcba az 
épület mellől. S azóta a gyönyörű 
intézet áll, él és virágzik'*, s meg­
épült a déli szárnyak között Jéz.us 
Szent Szivének derült, felemelő, tngas 
temploma is. A szegényebb sorsú 
vidéki tanulók befogadására a régi 
székesegyházi árvaházat átalakította, 
nagyarányú internátust lejlesztett 
be'őle, s benne ma már 140 növen­
dék nyer ingyenes vagy olcsó ellá­
tást. ő hívta életre a Miasszonyunk­
ról nevezett pécsi női rendnek virágzó 
felsőleányiskoláját, illetve leánygim­
náziumát is, mely a rendnek többi, 
régebbi keletű intézete mellett nagy 
hivatást tűit be.

Eme nagyszabású intézetek a 
mellett az ő indítása, segítése nyo­
mán egyházmegyeszerte több uj 
templom (Mecsekszabolcson, Dará 
zson, Püspökpusztán —- teljességgel 
a saját költségén — Kistengeliczen 
stb.) még több uj iskola, ovuda es 
zárda alakult és épült, amíg ezt a

5 Jelenleg 150—160 bentlakó növendék 
mellett 500—600 bejáró tanuló látogatja 
a gimnázium párhuzamos, népes osztá­
lyait.

: békeévek lehetővé tették Sok régi, 
kipróbált katolikus egylet, melyekben 
a munka kissé ellanyhult, uj elet- 
áramof, a fürgébbek uj házat, palo­
tai, az újonnan alakulók pedig he­
lyet, lelket, munkaerőt kaptak. Az 
uj pécsi tanitóképzőintézet és a hozzá­
illő modern internatus terve is készen 
állt, a költségek nagy része te meg­
volt. Ezeket azonban a békével 
együtt el fuj'a és eltemette a i agy 
világégés. Az a világégés, melynek 
füstje, lángja, véres pusztítása annyi 
magyar szivet döntött sirha nálunk, 
s annyi magyar földet szakított ie a 
haza testéről. Példás főpásztori tevé­
kenységének és hatalmas kulturális 
alkotásainak elismeréséül IV Károly 
király 1917-ben belső titkos taná­
csossá nevezte ki husvét ünnepére.

A háborús ések és 
szerb megszállás

a

Mikor a háború riadt harsonája 
végigzugott az egész országon és a 
férfivilág java részé harcterekre vo­
nult, az alketó munka egyszerre 
megcsappant, sőt lassan meg is 
szűnt. A nagy helyiségek, iskolák, 
dísztermek, körök es kaszinók kór­
házakká lettek, melyekben a szenve­
dések sóhajai között az irgalom 
szellemei jártak. Zichy püspök a 
Pius intézet legszebb legderültebb, 
legtágabb részeit kórház céljaira 
engedte át rögtön. A világháború 
borzalmai után a még borzalmasabb 
őszi forradalom, majd pedig a gyá­
szos szerb megszállás szakadt a 
megyére fel a Mecsekhátig. Három 
évig oly világ volt. Pécsett, mint 
mikor a novemberi ködök ráülnek a 
tájra és a bizonytalanság nyomasztó 
érzése elfojtja szavunkat. Ám az 
övét még a megszállás sem tudta 
elfojtani. Hangosan hirdette, hogy az 
egész város és az egész vidék kizá­
rólag magyar. El akarták fogni, hogy 
börtönbe zárják. Nem sikerült nekik. 
Uralmuk elfogyott, napjak leáldozott, 
a megszállás megszűnt. Es a város

és a megye jelentősebb része püs­
pökével együtt végleg felszabadult.

Ai újraépítés
Mint az orkáh pusztítása után a 

szétdult természet, úgy állott a pécsi 
egyházmegye a megszállás után. De 
a lelkesítő és újjászervező főpásztori 
munka azonnal riiegindiilt. Alig múlt 
el két esztendő és az egyházmegye 
régi képét majdnem teljesseggel 
visszanyerte újból. Csalt a déli végek 
Szakadtak le róla. A gyönyörű székes- 
egyház, melyet harminc évnek pora, 
füstje és az altalajból fel - feltörő vi­
zek homályba és veszélybe sodor­
tak, a püspök munkája s rendelete 
folytán uj fénybe öltözött. A romolt 

! eltűntek, az elet felpezsdült, a munka 
I megindult és tisztább lelkiség kéz- 
! dett kifejlődni, mint bárki is remél­

hette volna. Vallási, nemzeti, kultu- 
1 rális téren hatalmas erővel tört előre 
I minden és a csatasorban elöljárt. A 

haza földjének rettenetes feldarabo­
lása és a felvidéknek a csehek által 

' történt megszállása után súlyos ál­
dozattal lehetővé tette, hogy a Po- 

i zsonyból elüldözött Erzsébet tudo­
mányegyetem, mely par évig széjjel 
szórtan Budapesten tengette életét, 
Pécsre költözhessen. Az egyetem 
megfelelőbb elhelyezésére, gróf Kle- 
belsberg Kunó kultuszminiszter kérése 
alapján, átadta ugyanis hosszabb 
használatra a pécsi püspöki joglyceum 
es tanitóképzőintézet nagy épület­
tömbjét, a régi pálosok kéttornyú 
templomát es a nagyszabású püspöki 
könyvtárat. A hálás egyetem, melyet 
ezzel felemelt a porból, Liipola lrjó 
világhírű finn szobrász mintázása 
nyomán, fehér márvány mellszobrot 
készíttetett róls s oda állította beszé­
des emlékül az egyelem egyik aulá­
jába. Landkadatlan munkássága es 
tömérdek alkotása által beleírta nevét 

\ nemcsak a pécsi egyházmegye tör 
téneiébe, hanem híveinek s a város 

! és vidék összes lakóinak hálás szi- 
I vébe is, kikkel jóban rosszban mind- 
i végig kitartott, akiknek úgy béke en,

mint a háborúban, főleg pedig a 
három évig tartó szerb megszállás 
keservéi alatt az élő szent hitnek, a 
kitartó áldozatosságnak és a törhe­
tetlen hazaszeretetnek.lelemelő példa­
képét adtai Ezért Pécs városa 2d 
éveá püspöki jubileuma alkalmából 
nagyarányú ünnepségek között dísz­
polgárává választotta, remekművű ok 
iriányt állított ki róla s utcát neve­
zett el püspöke nevéről. Varos, me­
gye, papság és főpásztor nemes 
szeretetben végkép összeforrtak. Es 
mégis ekkor jött az első híradás, 
hogy Zichy püspöknek nagyobb 
méltóságot szánt az Egyház feje és 
hogy rövidesen elviszik őt Pécsről.

Útban Kalocsára.
Zichy Gyula grófot, a pécsi püs­

pököt ismerték Rómában. Főpapi 
elete s azok az érdemek, melyeket 
ott szerzett, hírét, nevét mindegyre 
növelték. Ezért történt, hogy XI. Pius 
papa, bár azelőtt nem is találkoztak, 
1923' december havában — minden 
kérésé es szabadkozása ellenére - 
kinevezte a Várady L Árpád halálá­
val árvaságra jutott kalocsai lőegy • 
házmegye apostoli kormányzójává.

A kalocsai és pécsi egyházmegyé­
ket majdnem három évig kormá­
nyozta együtt. 192ö-ben, a nagy 
szent óv alatt két népes zarándokla­
tot vezetett Rómába, melyek példás 
viselkedésükkel mély benyomást 
gyakoroltak az örök városban és a 
Vadkanban. I9L6 tavaszán XI. Pius 
papa Virág Ferenc személyében ki­
nevezte az uj pécsi püspököt s ezzel 
a két egyházmegye közös kormány­
zásának súlyos terhet levette válláról. 
Utódát a pécsi székesegyházban 
püspökké szentelte s azután az 
egész város és az egész pécsi egy­
házmegye híveinek hálájától, szere­
idétől és imáitól kisérve elköltözött 
végleg Kalocsára.

Aszírik nyomdokában.
A kalocsai főegyházmegyét, melyet 

szent István alapított az l00U-ik év-

„A nevelői hatás gyökere 
az önnevelés“

A mai időkben, amikor a leány­
nevelés problémája annyira súlyos ; 
jelentőségű, bizonyosan érdeklődéssel 
találkozik dr. Dehény M. Alaquoque, 
a bajai zárda iskola nagytudásu főnök- 
nőjének igen nagy horderejű beszéde.

A hétfői szülői értekezleten három­
százötvennél több szülő hallgatta és 1 
tette magáévá az alábbiakban elmon 
dottakat :

Mélyen tisztelt Szülők '.
Mint az intézet uj tagjának, a 

tantestület uj tanárának és a tanító­
képzőjének első Ízben van szeren­
csém igy együtt-látni a mélyen t. 
Szülőket, első Ízben van szerencsém 
köszönteni ilyen alkalommal, ezen a 
helyen. Ám kedves gyermekeik ré­
vén már nekem sem idegenek a m. 
t. Szülők, növendékeink, tanítványaim 
megteremtették a kapcsolatot s 4 
hónap leforgása alatt egyre szorosabbra 
fűzték a láthatatlan de eleven lelki 
köteléket szülők és az uj nevelő kö­
zött. Azonban itt most nem egyéni 
bemutatkozásról van szó, nem egy 
uj tényező térfoglalásáról a leányif- 
juság vezetése révén a bajai társa­
dalmi élet alakulatában -- csupán : 
mint az intézet egyik tagja, alkal­
mazkodva az intézet tisztes hagyó- I 
Hiányaihoz — keresem a szót a 
tantestület nevében a m. t. Szülőkhöz.

Szülők és tanítók, család és iskola 
nem lehetnek egymásnak idegenek, j 
Nekik mondanivalójuk van egymás­
hoz, nekik egymást meg kell érteni, | 
egymást támogatni, kiegészíteni — 
egymást szeretni 1 Nekik egymásban

meg kell bízni ! Nekik van egy kö- i 
zös drága kincsük, nekik azt a kin- ! 
eset közösen kell őrizni, óvni, esi- : 
szólni s mindig értékesebbé tenni, i 
Az iskola gyermeket kap a család- 
tói-családi vonásokkal. S amint a ; 
gyermek iskolába lép többé már 
nem egyedül a szülőke, leikének 
egyik fele az iskola eltulajdonítja 
magának. Miiyen ideális helyzet, 
mikor ez a megosztás nem osztja 
meg egyúttal a gyermek ítéletét, 
felfogását, értékelését ; mikor ez a 
megosztás csupán munkamegosztás,

. hogy annál akadálytalanahbul és 
! teljesebben bontakozhassak a fejlődő 

lélek minden irányú képessége. Ami­
kor család és iskola egymást segítve 
igyekszik szilárd alapot biztosítani a 
növendék erkölcsi erőinek, hogy 
majd később az életben a maga 
erejére hagyva nagyobb megrázkód­
tatások nélkül munkálhassa földi és 
égi boldogulását. M. t. Szülők ! a 
fejlődő gyermek lelki egyensulyozott- 
ságára nincs semmi kedvezőbb, mint 
ez az együttműködés otthon és iskola 
között — és semmi sem bontja meg, 
inkább lelki egyensúlyát ós jellemé­
nek nyugodt, zavartalan fejlődését, 
mint az ellentét a kettő között, 
mikor az otthon részéről nem talál­
nak támogatásra az iskolában ki­
mondott elvek — vagy fordítva, ha 
az iskola lerombolni törekszik a 
ssaládi szentélyben beléoltott érzel­
meket.

Ilyen áthidalhatatlan elvi ellenté­
tekről — hála Istennek — intézetünk 
és Bája város in. t. közönsége 
viszonyában nem lehet szó. Az in­
tézet 6 évtizedes működése minden­

kor a kölcsönös jóindulat és megér­
tés jegyében folyt le. Mégis úgy 
érezzük, hogy van bizonyos mondani­
valónk egymással, hogy némely 
pontban szükség van annak hang- 
súlyozására, hogy szülők és intézet 
között teljes egyetértés uralkodjék, 
hogy a félreértésnek vagy meg nem 
értésnek még árnyéka is kizárva 
legyen a kettő érintkezéséből. Szük­
ség van rá, főleg a nagyobb növen­
dékek tekintetében, hogy bizonyos 
fájó sebek teljesen behegedjenek és 

I bizonyos sebezhető pontok többé ne 
j legyenek sebezhetők . . .

És most a m. t. Szülők teljes 
i jóindulatához fordulunk es kérjük, 
j ajándezozza meg az intézet vezető- 
I ségét nagybecsű bizalmával.
1 A mai értekezlet tárgya ü. i. az 
i intézeti szabályok homályos némely 
; i ehézséget okozó pontjainak meg- 
j beszélése.
I A bajai zárdái leányiskolák fe­

gyelmi szabályai között vannak 
olyanok, amelyek nem pusztán az 
intézetfalai között érvényesek, nem 
csupán a növendékek iskolai maga­
viseletét szabályozzák, hanem elkí­
sérik a növendéket az utcára, az 
otthonban, figyelemmel kisérik szün­
idei életmódjukat es szórakozásaikat. 
Szemmel látható, hogy ezek az 
iskola falain átnyúló korlátozások 
nemcsak a növendéket, hanem a 
szülőket is érintik ; megtartásuk 
nemcsak a növendékektől kíván 
lemondást, nagyfokú lelki intelligen­
ciát és önfegyelmezést, hanem a 
a m. t. Szülőktől is nagy megértést, 
jóindulatot, támogatást, sőt nem 
ritkán áldozatot is kér.

Egyesült volt a helyzet, es ke- 
vésbbé fenyegetett nézeteltérés, atni- 

I kor még a polgárista növendékek 
\ voltak a legnagyobbak, amikor a 
; serdülő korba jutott leánygyermek 

végkép elhagyta az intézetet és nem 
kötelezték tovább az intézeti sza- 

. balvok. A m. t Szülők könyebben 
egyetértettek ezzel a felfogással, .

: hogy a leánygyermek szórakozási ! 
igényei 14 éves korig a szülői ház 
falain belül vagy az imezet játszó- 1 
terén bőséges kielégítést találnak. ■ 
De mióta megnyílt a zárdái tanító- | 
képző es aktuálissá vált a kilátás, : 

; hogy a növendékek még öt évig, ‘ 
- tehat 19—29 éves korukig hasonló ! 
i korlátozások allatt állnak — ezek a i 

szabályok kezdenek kissé kényel­
metlenek lenni s könnyen fölmerül­
het olyan felfogás amely az intézeti 
előírásokat szigorúaknak, tarthatatla­
noknak, az intézeti ellenőrzést túl­
zottnak mondja.

I Mert mit is foglalnak magukban 
! ezek a szabályok ? 1. A növendékek 
1 ruházatának nyárra is összhangban 
! keli lennie az intézetben nyert neve­

léssel, vagyis egyszerűnek, szolidnak 
; kell lennie, sőt intézetben a nyár 
i folyamán is ezek intézeti ruhában 
: jelenhetnek meg. 2. A növendéknek 
i le kell mondania bizonyos nagyleá- 
j nyos szórakozásokról, nyilvános 
j mulató helyen, nyilvános mulatság­

ban nem jelenhet meg. Egyéb, a 
növendéknek egészségi tekintettől 
megengedett szórakozásához, mint 
amilyen a fürdőzés, csolnakázás — 
előírja a szülői felügyeletet. Ma, ami­
kor a társadalmi életben uralkodóvá 
lett szabadság v. szabadosság sokkai

i
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ben, s amelyet mindjárt akkor a 
nagy Asztrik gendjaira bízott, több­
szőr érték súlyos zivatarok. A tatár 
pusztítás romokba döntötte, a török 
uralom másfél száz éven át szinte 
eltemette, a világháború és az ezt 
követő (elfordulás pétiig kétharmad j 
részétől fosztotta meg, legalább is • 
eddig. Ebbe a fájdalmasan csonka j 
főegyhazmegyébe érkezett az uj lö- 
pásztor 86-iknak. Az érseki székben 
régi programmjához teljesen hü ma­
radt. Csupán a munkatér változott 
meg rendkívüli módon. Híveinek 
lelki java minden munkájának vezető 
eszméje, de emellett földi javukat is 
kívánta, kívánja s előmozdította. 
Egyházmegyéjét gyors ütemben vé­
giglátogatta, minden hiány és szük­
séglet felöl személyesen kívánt tájé­
kozást, a függő ügyek megoldását 
siettette s elősegítette, missiókat tar­
tatott mindenütt és a katolikus tár 
sadalmi mozgalmat szívből felkarolta. 
Az érseki birtokokon elsősorban uj 
es tágas cselédlakásokat, a megyé­
ben pedig uj iskolákat, zárdákat és 
templomokat építtetett, mialatt szék­
helyén az érseki Szent Kereszt kót - 
házat a betegek ideális ellátása vé­
gett a réginek háromszororosára bő­
víttette s alakíttatta át

értek s melyeket azután mindent
áldozni kész bőkezűségével meg is 
valósított.

A fentebb mondottak ennek, a 
nagy, magasan szárnyaló és alkotni 
vágyó fen költ lelkűiéinek hátterét 
alkotják és arra intenek, hogy igaz 
hálával és buzuó imával ajánljuk az

magyar eredetű férfi szerzetesrend­
nek, a jelenleg csupán lengyel földön 
élő pálosoknak visszatelepítésén, 
melynek roppant fontosságát úgy 
lelki, mint nemzeti szempontból vilá­
gosan látja.

Zichy Gyula érsek nem beszél 
magáról. Nem említi eszméit, tetteit, Urnák, mert vele magunkat, jövőn 
s azt a sok szép, maradandó müvet, két, hazánkat ajánljuk Istennek, 
melyek lelke mélyén már eddig meg- ' _

Támadás a megyegyiilésen a fásítási sza­
bályrendelet ellen

Az erdősítés tudvalevőleg élet- egyrészén erdőt is telepithethet.
halni problémája a Nagy Ma 
gyár Alföldnek. A fák irtása azt 
eredményezte, hogy az cső elke 
rülteaz dttöredezett földeket, ame­
lyek terméketlen szikké sivataggá 
válnak.

Azért nagy jelentősége van 
annak a szabályrendeletnek a me 
lye.t Bácsvármegye alkotott az 
egymással határos birtokokhatár-

Nagyarányu s önzetlen munkájá- 1 vonalai mentén létesítendő gazda-
nak elismeréséül XI. Pius pápa 1927- 
ben kinevezte őt pápai trónállóvá. 
1928-ban hosszas es alapos felké­
szülés után egyházmegyei zsinatot 
tartott, mely a csonka főegyházme­
gye reorganizálását, újjáépítését tűzte 
ki céljául és szolgaija ma is tisztes 
eredménnyel. 1929 ben országos 
nemzeti zarándoklatot vezetett a 
Szentföldié, melynek során ritka 
megbecsülést szerzett a nemzetnek.
! 93U ban tevékeny munkával bele 
kapcsolódik az országos Szent Imre 
év megszervezésébe, s ugyanezt a 
megható ünnepélyt a távollevő kirá­
lyi család körében külön meghívásra 
ő maga végzi el juiius havában. 
Közben lankadatlan, nemes buzgó-

sáyi fásításokról és amely most 
a földmivelésiigyi miniszter jóvá, 
hagyásával életbelépett.

Az első szakasz idézi az 1923,
XIX. törvénycikk második sza­
kaszát, amelynek értelmében 
minden földtulajdonos köteles az, 
egy tagban öO holdnál nagyobb meghalyatásával az erdőrendészeti 
szántóföldjét, vagy legelőjét, illetve hatóságok határoznak. Mindez 
°0 holdnál nagyobb rétjét, vagy ; a felszólaló szerint a hatóságok

Ezek a szabályrendelet általá­
nos intézkedései.

Mm a részleteket illeti Weidin- 
ger Dezső a tegnapi megyegyü­
lésen arra figyelmeztetett, hegy 
azokban több nonsens fordul elő. 
így a birtokszegélyeken a fákat 
2—2 méternyire kell egymástól 
ültetni, amire erős túlzás, mert 
öt öl távolságkörre van szükség 
hogy a fák árnyéka tönkre ne 
tegye a vetést. Túlzás, mert egy 
ötven holdnyi birtokon 2100 fát 
kellene elültetni. A fásítási ter­
vet, az alkalmazandó fanemet az 
erdóhivatal állapítja meg. Vitás 
ügyekben az erdóhivatal és az 
érdöxaazgazgatóság véleményének

fi magyar-ipar-

dic/őyege
a

kaszálóját, valamint tanya,belső­
ségeit, fasorokkal beszegélyezni.

A földtulajdonos a földinive- 
lésügyi miniszter engedélye eseté­
ben fasorok helyett a beszegélye-

tömeges kiszállásaira ad alkal­
mat és félelmetesre növeli a pa- 
pirerdöt, a bürokráciapapirerdejét.

Szabovljevics alispán azt vála­
szolt ci, a felszólalásra, hogy a 
szabályrendelet mintáját a féld-

— ' u) i ji' .■ ......... mivelésiigyi minisztertől kapták,
veszteségnek és nem százszor inkább mire derült megjegyzések hallal
nyereségnek lehet nevezni, hogy > . ,X • , , , ., . . szanak. a közgyűlési , teremben, aszegényebb marad néhány ismeret- ; . . . '
seggel, amit a nyilvános szórakozó- ; nnntszJe} szakértelméről. A
helyen szerzett volna. Fölö. ges nyilvánvaló és vaskos hibákat

tűnik föl. 3. A városnak bizonyos , arról beszélni, hogy értékes ismeret- korrigálni fogják az állami er-
üdülő és sétáló helyeit, melyek ségek, komoly összeköttetések ritka
egyébként teljesen kifogástalanok esetben kezdődnek a korzón v.
lehetnek, az intézet növendékei ' strandon. Szegényebb marad sok-sok
számára tiltott tei illetnek mondotta nyugtalanító és zavaró élménnyel,
ki, ahova a növendék még szünidő- j melyek csak akadályozzák tanul-
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sággal fárad és dolgozik az egyetlen zen dó földbirtokán, vagy ennek

többet tart megengedhetőnek a ser­
dülő leánynak is. mint péld. ok. 
mamák ifjúságában ezen előíráshoz 
való alkalmazkodás nagy víssza- 
vonultság és lemondás színében

dohivatal meghalyatásával.

ben sem mehet.
Beszéljük meg ezeket az előírá­

sokat először az intézet, majd a 
szülők szempontjából.

Amikor az intézet vezetősége 
komoly megfontolás és a következ­
mények végiggondolása után ezeket 
a korlátozásokat előírta, voltaképpen 
csak a Kath. Egyház előírásait rész­
letezte a mai viszonyoknak és az 
intézet céljának megfelelő formában. 
Csak az Egyház őrző, védő szere­
pét teljesíti ezekkel szemben, akik­
nek ép lelki fejlődése a család után 
rá bízatott. S amikor a kor társa­
dalma (elfogásának szabadosságával 
szembeszögezi a maga korlátozásait, 
voltaképpen védőpajzsot tart az 
ifjúság lelki épséget fenyegető ve­
szedelmek elé és segítő kezet nyújt 
a szülőnek, aki egyedül talán nem 
lenne elég erős a káros hatások 
távoltartására és a fejlődő helytelen 
hajlamok megfékezésére.

Kérdezzük : ugyan veszit-e a 
zárdái növendék azzal, hogy intézeti 
élete folyamán szorosan az előírá­
sokhoz tartja magát és lemond a 
tulmodern és nagyleányos szórako­
zásokról ? Igen, veszt, ha ugyan

; mányai sikeres végzésében. Ismeret- 
! len es rejtett marad. Vcsz'.eség e 
: ez is ? Veszteségről inkább az ellen- 
I kező oldalon beszélhetünk, amikor a 
í fiatal leány ifjúsága világát és álmát 
j értéktelen időtöltésekben, semmitérő 

dolgokra tékozolja. A mi növendé­
künk, ha majd mint érett lelkű 
leány az életbe kilép, annál több 
lelki tartalommal és értékkel rendel­
kezik s majd annál több megbecsü­
lésben lesz része. Nyereség v vesz­
teség-e ez, ha valakit bakfisleány 
korától ismernek a társaságban, a 
sétahelyeken ? Ezzel szemben nem 
jelent-e a leánynál értéktöbbletet a 
megőrzött ideálizmus, szerénység, 
szolidság, egyszerűség és igénytelen­
ség ? A szigorú intézeti szabályok 
ezeket az örök leányértékeket óhajtók 
megtartani a növendék, a család és 
a társadalom számára . . .

S ha az intézet nem tágíthat 
kikötéseiben,midőn ilyen nagy értékek 
megőrzéséről van szó, még kevésbbé 
engedhet, ha arra a speciális élet­
hivatásra gondol, melyre előkészíti a 
tanitónőképzős növendékeket.

(Folyt, köv.)

Suttog a nád
Suttog a nád 
A széllel,
Mint a lány a 
Legénnyel;

Karcsúbb rózsám 
A nádnál,
Szólhatok e 
Anyádnál ?

Érett a nád 
Az éren,
Tied leszek 
A télen ;
Karcsúbb rózsám 
A nádnál 
Szól már édes 
Anyámnál.

PÁZMÁNY rudrAs

Bisztray főispán Albrecht főherceg 
bajai tartózkodásáról

Szombati számunkban hirt adtunk 
arról, hogy Albrecht főherceg Kara- 
pancsáról jövet keresztülutazott Baján 
és a pályaudvaron hosszabban elbe-

MŰÖVÉT HÁLÓZATI RÁDIÓ!

szélgetett Biszlray Balku Gyula fő­
ispánnal. Pénteken este a városi 
közgyűlés után megkérdeztük a fő­
ispánt Albrecht főherceggel való 
találkozásáról és a következő választ 
kaptuk :

— Albrecht főherceg Karapancsá- 
ról jött főerdésze kíséretében és az 
állomáson mintegy másfél óráig kel­
lett várakoznia a 8 óra 42 perckor 
induló vonatra. A beszélgetés során 
Albrecht főherceg élénken érdeklődött 
a bajai viszonyokról és kellemesen 
emlékezett vissza múltkori ittartóz- 
kodására. Örömmel hallgatta az in­
formációkat, amelyeket előadtam. A 
főherceg nagyon friss, tiszta életkedv.

— Meghívó. A ciszterci reálgim­
názium cserkészcsapata szeretettel 
meghívja a cserkészszülőket 1930 
december (hó 21-én d. u 5 órakor 
tartandó karácsonyi ünnepélyre. Mű­
sor : 1. Karácsonyi ének: Éneklik a 
cserkészek. 2. A Mókus őrs kará­
csonya: Karácsonyi cserkészjelenet. 
3. Karácsonyi ének : Éneklik a cser­
készek. Műsor után tea és a cser­
készek által készített tárgyak ingye­
nes kisorsolása. Tea közben a zene­
kar a következő darabot adja elő : 
Schumann : Träumerei I. II. Borovy: 
Cserkész, előre ! induló A csapat 
számára szánt szives adományokért 
tea jeggyel és ingyen sorsjeggyel 
szolgálunk.
- Karácsonyfaünnepély. A Ka­

tolikus Legényegylet karácsony más­
napján este 8 órai kezdettel tartja 
karácsonyfaünnepélyét. Az ünnepély 
műsora beszédből, szavalatból és 
énekből áll. A karácsonyfaünnepélyt 
a havonkint tartani szokott házies- 
téiy követi. Külön meghívót nem 
bocsát ki az ünnepélyre a Legény­
egylet vezetősége, hanem ezúton 
hívja meg az egylet pártoló és ren­
des tagjait kedves családjaikkal 
együtt.
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garai embervadászat
Farkas hitoktató áthelyezésének igaz előzményei. 

Pótzivatar a megyegyülésen a nagybaracskai 
választás körül

A pénteki megyegyülésen izgalmas vita során újra napi­
rendre került a nagybaracskai választás ügye- Az alispáni jelen­
téshez elsőnek Hefner János csátaljai korcsmáros szólt hozzá és 
azt a panaszt emelte, hogy a csendőr ég felszólította a község 
elhagyására és hogy a választások előtt bezárták a vendéglőjét. 
A főispán nyomban válaszolt a felszólalásra, bogy gondoskodik 
a két konkrét panasz kivizsgálásáról.

Hefner mégegyszer szólt, de olyan hangnemben, hogy a fő­
ispán kénytelen volt a következő szavakkal rendreutasrtani :

Figyelmeztetem, hogy válogassa meg a kifejezéseit, mert 
különben kény elen leszek megvonni a szót

A nagybaracskai választásról beszélt Péter János vaskút! 
földbirtokos is. (darán — úgymond a szegény ártatlan gyer­
mekeket politikai célokra használtak fel az iskolában.

— Konkrét adatokat kérek — mondotta Bisztrav Balku 
Gyula főispán. Mely iskolában használták fel a gyermekeket, ki 
használta fel. Ha csak általánosságban gyanúsít, az az összes 
tanítókra vonatkozik.

Erre Péter János megmondja, hogy a garai káplán volt az, 
aki az iskolában megkérdezte a gyerekeket, kinek apja szavaz 
Wildre, kinek apja szavaz Mojzesre. Aki azt mondta, hogy apja 
Mojzespárti, a káplán Péter János szerint rátámadt :

—- A te apád szamár i
Zomborcsevics garai földbirtokos felugrik :
— Azt mondta : szamár vadrác I
A főispán erre közli, hogy Farkas hitoktatót az érs ki ható­

ság az ő közbelépésére már elhelyezte Gararól.
Szabovlyevies alispán is válaszol. A maga részéről nem 

akarta említeni ezt a kényes kérdést, de ha már szóba került, 
megállapítja, hogy az adott kép nem helyes. A panaszttevők nem 
említették azt az embert, aki a községháza előtt azt mondotta, 
hogy a miniszterek gazemberek, a községházán lopnak, nem em­
lítették a Hercegszántón kiadott jelszót, hogy bemegyünk a var­
megyeházára és leromboljuk.

Ez történt pénteken a megyegyülésen. A Bajai Újság pontos 
helyszíni vizsgálatok alapján megállapítja, hogy a Fai kas hitok­
tatóra vonatkozó vádak hamisak, tévesen vau informálva az al­
ispán és a tévedések áldozatául esett a legfö b egyházi hatóság. 
Farkas hitoktató ellen embervadászat indult, ingathatatlan keresz­
ténysége és magyarsága miatt össze >sküvést szőttek ellene. Ennek 
az összeesküvő nek résztvevői a szerb megszállás alatt volt garai 
községi birájának és családjának közélébe i állnak és ez a falusi 
konspiráció olyan műremeket produkált az agent provocateur 
munkában, hogy arra büszkék lehetnének a szerbiai állambizton­
sági rendőrség, vagy a sziguranca kopói Ez történt

A Mojzes-párt egyik főkortesének kisfia ezzel a csodálatos 
ügyességgel és minden hájjal megkent, felnőtthöz illő kérdéssel 
fordult Farkas hitoktatóhoz :

— Tisztelendő Er, kérem, az apám azt kérdezted, hogy kire 
szavazzanak a bunyevácok ?

A hitoktató hirtelen meglepetésében valóban tulment a hatá­
ron, amikor szóról-szóra ezt a választ adta :

— Mond meg az apádnak, hogy szamár 1
Ezt a kifakadását nem akarjuk menteni, mert helytelen volt, 

de meg tudjuk érteni, hogy amikor az oktató azt látja, hogy még 
az ártatlan gyermeket is b lerántják a kortesélet piszkába, akkor 
az első felháborodás kibuggyantotta belőle a kifakadást, amit a 
következő percben bizonyára őmaga is megbánt.

Ez pénteken történt november hetedikén. Még aznap a hit­
oktató említette egy két barátjának, hogy milyen bekerítő moz­
dulattal akarták bevonni egy választási herce-hureába.

Másnap pedig szervezetten, futótűzként terjedt el a hir Garán, 
hogy a tisztelendő megkérdezte a gyermekeket, kinek az apja 
kire szavaz és ha valamelyik azt mondta Máj erre, akkor rátá­
madt „A te apád szamár vadrác !“

A trükk jő volt, csak veszedelmes. Valóban megtévesztettek 
vele sok, különben nagyon józan bunyevác polgárt. Ez az igaz­
ság, amit remélhetőleg módunk lesz a bíróság előtt bizonyítani.

CSALÁDJÁNAK 
ÉS BARÁTAINAK
legjobb karácsonyi ajándék egy modern

ÜÉ ÉÜ^ht
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BARIUMCSOSOROZÁT, 
amely minden készüléknek ni erőt ad S

Ä „Bajai Újság" karácsonyi számi*
Karácsonyra a „Bajai Ujságu nagy terjedelemben gazdag 

szellemi tartalmat ad. Különleges kritikai szemmel, szeretettel és 
szigorusságyal válogattuk össze az anyagot a nagy ünnepi szám 
részére. Különösen fölhívjuk olvasóink figyelmét dr Torday Ányos 
cikkére, amelyben megeleveníti varosunk nagynevű költőjének 
fiatal korát.

Fagy érdeklődésre tarthat számot Gén dán Felicián cikke, 
amelynek már címe is kifejezi különös értékét. A cikkből tudjuk 
>«'</. hogy nemcsak acélos búzát, de irodalmi téren is mennyi 
értékei adott Bácsim az országnak- A cikk Bácska egész irodalmi 
helyrajzát adja. A nagyszámú sportközönségét, de az@n túl is 
mindenkit érdekelni fog karácsonyi sportcikkünk, melyet dr. Mamusich 
Mihály, a „Nemzeti Sport* kitűnő tollú főmunkatársa irt lapunk 
részére. Ezeken kivid politikai, társadalmi, gazdasági és eggébb 
irodalmi cikkek teszi értékessé a Karácsonyi számot.

— Ünnepi istentiszteletek az 
e¥»ng, egyháznál. Dec. 24 én 
d. u. 4 órakor karácsony esti isten­
tisztelet. Dec. 25 én d. e. 10 órakor 
ünnepi istentisztelet. Urvacsoraosz- 
tás. d. u. 5 órakor esti istentiszte­
let. Dec 26-án d. e. 10 órakor 
ünnepi istentisztelet, d. u. 5 órakor 
esti istentisztelet. Dec. 28 án d. e. 
10 órakor rendes vasárnapi (he­
lyettesítéssel,) d. u. 5 órakor esti 
istentisztelet. (Lelkész végzi.) Dec. 
31-én d. u. 5 órakor ó-év esti isten- 
tisztelet. Január 1 én d. e. 10 óra­
kor újévi istentisztelet, d. u. ö óra­
kor újévi esti istentisztelet.

Nagy az értieklötiés e Ba- 
leznay asszonyok holnap esti be­
mutatója iránt. Ma este tartja , 
utolsó színpadi próbáját a Beleznay : 
asszonyok előadására készülő bajai 
Könyvtáregylet. A nagyon népszerű : 
darabot a kitűnő műkedvelő gárda í 
olyan pompásan juttatja érvényre, 
ami a maga nemében egészen párat­
lan. A különben is elsőrangú szerep­
lők ezúttal eddigi előadásaik sikerét 
is túlszárnyalják, annyira ügyesen, j 
biztosan oldják meg feladatukat. 
Természetesen hangsúlyoznunk sem 
kell, hogy a rendezés is tökéletes, i 
azonkívül a közreműködők lelkes ' 
ambíciója is figyelmet érdemel. F.zzel í

szemben az érdeklődés olyan arányú, 
- aminőt csak a Könyvtáregylet nagy­

szerű, intelligens prózai együttese 
tud elérni. Epen ezek szem előtt tar­
tásával a bajai közönség figyelmét 
ismételten felhívjuk az előadásra. 
Helyárak : páholyjegy 2 pengő, fölJ- 

: szinti ülőhely 1‘50 pengő, karzati 
i ülőhely 1 pengő, állóhely .30 filler, 
j Jegyekről ajánlatos előre gondos- 
i kodni. A jegyvétel az összes könyv- 
i kereskedésekben s a könyvtáregyleti 
I hölgyeknél is elintézhető. Az elő- 
I adas holnap, vasárnap este pontosan 

8 órakor a Központi színháztermé­
ben lesz

— ünnepi istentisztelet a re­
formátus egyházban. Ezúton is 
közöljük a református egyház hívei­
vel a karácsonyi és újévi ünnepkör­
ben tartandó templomi istentisztele­
tek rendjét és idejét az alábbiakban. 
Dec. 23-án és 24-én (kedden és 
szerdán) este 6 órakor bűnbánati 
könyörgéses istentiszteletek. Dec. 25- 
én, karácsony első napján d. e. 10 
órakor ünnepi istentisztelet prediká 
cióval, utánna urvacsoraosztás, d. u 
4 orakor délesti istentisztelet predi 
kációval. Dec. 26-án, karácsony má 
sodnapján d. e. 10 órakor ünnep 
istentisztelet prédikációval, d. u. 4 
órakor délesti istentisztelet könyör 
géssel. Dec. 28-án d. e. 10 órakoi 
vasárnapi istentisztelet prédikációval 
d. u. 4 órakor délesti istentisztele

f »t Mill mai
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könyörgéssel Dec. 31 én este 6 óra­
kor óévi istentisztelet prédikációval. 
Január 1 én d. e. 10 órakor újévi 
istentisztelet prédikációval, d. u. 4 
órakor délesti istentisztelet prédiká­
cióval. Szeretettel felhívjuk a híveket 
a jelzett istentiszteletek minél szor­
galmasabb látogatására.

— Szegéeygyermekek karácso­
nya az evangélikus templomba*.

I A szegény gyermekek karácsonyi 
felruházásával kapcsolatos karácsony­
faestet december LM én, vasárnap 
délután 4 órai kezdettel tarják meg 
az evangélikus templomban.

— A zárdái leánykSr karácsonyi
piSZtSrjátéka. Holnap, vasarnap 
délután fel 5 órakor a zárda iskola­
nővéreinek vezetése mellett dolgozó 
zárdái Leánykor tagjai karácsonyfa 
ünnepélyt rendeznek a zárdában. A 
Leánykor tagjai énekelnek, szavalnak 
és igy hangulatos pásztorjátékot mutat 
nak be. A kedves, szép ünnepségre 
tisztelettel meghívja a város katolikus 
társadalmát a Leánykor vezetősége.

"scHnmmuERiiTnmm
- természetes már lílpohár
e'*íeai!3. Használati utasítás minden palackból mellékeire

— Romániai idill. Bukarestben I 
hamis pénz került forgalomba. Ke- | 
resték, kutatták a forrást és a nvo- 
mok egy isko’áhóz vezettek. Hatna- : 
rosan ie is leplezték a pénzhamisító 
bandát. Az iskola igazgatója volt a j 
vezér s társai a tanítók. Ebbe a : 
hasznos és eredményes közgazdasági 
munkába azután beleavatkozott a : 
rendőrség, az igazgatót és társait ; 
letartóztatta. Müyen kár, hogy a 
rendőrség mindenbe beleavatkozik, j 
Ezzel a beavatkozással megakadá­
lyozta, hogy a kis mócz gyerekeket j 
kiadós nemzetgazdasági munkára 
tanítsák, mert az igazgató ur és a ; 
derék tanítói kar bizonyára csak 
azért teve amit tett, hogy a töké- i 
létesített eljárást a gyerekek közkin­
csévé tegyék.

— fiz á'.Sami tanitéképzőintézeti
282 sz. Tóth Kálmán cser vészcsapat ; 
péntek este az intézet tornatermében 1 
tartotta csapatösszejövetel keretében j 
karácsony fa ünnepélyei, igaz, meleg , 
cserkészszellem nagyon meghitte, j 
bensőségessé tették a változatos és : 
gazdagmüsoru ünnepélyt Műsor •
1. Cserkészinduló 2 Zenekar. 3 
Törpék karácsonyt Színdarab 4. 
Karácsonyi angyal köszönti a csapa- ; 
tot. u. Székely cserkész karácsom, a. 
Szavalta Szabó Balázs, ti. Beszéd, 
Mondta Máhig Ervin hittanár. 7. - 
Ének : Csendes éj. S. Hiszek. Sza­
valta Kránitz Józset. 8. a) Hiszekegy, j 
9. Zenekar. 10. Csatakiáltás, ö perc j 
szünet után tea volt sok sütemény ! 
nyel, alatta a zenekar játszott. A 
fiuk lelkes ragaszkodással ünnepelték 
a csapat parancsnokát Flóra Sándor 
tanárt és a csapat tisztjét, Prell j 
György nevelőt. Óriási sikere volt ‘ 
smát a fúvószenekar számainak.

URANIA
1930. december hö

20-án, szombaton
UAIiilán 6 6» este fél »-kor.

A német hangos filmgyártás 
eseménye lesz a

Ma
éjszaka...

talán?!
(Heute Nacht eventual ...?!) 

Németül beszélő, éneklő, zenélő 
filmjáték 10 felv.

[Főszerepben : Jenny Jugó, Johannes 
: Ricmann, Sigfrid Arno és Fritz Schulz.

Kisérő filmje :

Kandúr Peti az 
Sri

j Maradandó értékű

a hordozható villámot

F"kí@»89:0 '

Hangos raji film.

ÁrMcsn bokron át
kitűnő burleszk

Magyar híradó
aktuálisok

ajándék
Singer

varrógép w
Preoziás munkajs elismert leaiobb mmfiygj

Készletfizetésre is 1 Kényelmes havi részletek
Rijmentoi bemutatás saját otthonában.

smger Varrógép Részvénytársaság
Fióküzlet: Buja Erzsébet királyné-utca 10.

1930, december hé
21-éii, vasárnap

délután ffél 4, © Fél 9-ker.

Az UFA filmgyár legnagyobb, 
legszebb hangos filmje 
TOLSTOJ LEO GRÓF 

Hadzsi Murat cimü regénye filmen a

„ drágább van, jobb nincs! 1 
1 Äz 1930-as Morris Oxford Six I
^ a hathengeres kétliteresek legjobbja.

jS Finger typ control!, hydraulikus fékek, triplex üvegezés stb ^

$ Áraink, hitelfeltételeink a legjutányosabbak
kérjen felvilágosítást, ajánlatot

Morris Autók Képviseete Budapest. VI., findrássy-ut 28. Ii
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— Narancstermét Magyarorszá­
gon. Debre :enben Koháry József 
kertjében szépen kifejlett narancsfa 
diszlik, amelyen az idén teljesen 
kifejlett 70 narancs termett. Isten 
áldotta és nagyszerű kiima ez a 
magyar föld, amely ontja a maga 
kincseit és meghálálja a munkáskéz 1 
fáradozását, az agy termő munkáját j 
és a verejtéket, amit belehullatnak, j

— A Miketex sikerének titka, j
Az év legnagyobb jelentőségű sikere 
fűződik a Nikotex dohányáruk be­
vezetéséhez. Rohamosan növekedik 
a nikotinmentesitett cigaretták és 
szivarok híveinek tábora. A siker

nagy hangos dráma 12 felvonásban. 
Fősz : ivart Mosjoukine, lő; Dugó ver. 
orosz ének, orosz táncszámok, a

Donkozák kórus
felléptével, feledhetetlen 

művészi élmény.

Kisérő filmje :

Tinta Muki, a 
kocavadász

hangos rajzfilm.

Cifrán fodrász
burleszk 2 felvonásban.

Magyar híradó
aktualitások.

titka az. hogy a dohányzók meg­
győződtek róla, hogy a Nikote.xnél 
valóban elmaradnak azok a bajok 
és zavarok, melyeknek előidézője a 
vérkeringésben és az idegrendszer­
ben a nikotin volt.

Ki akar olcsó Telefont ?
Felhívjuk mindazokat, akik annak 
idején a tavasszal csatlakoztak ahhoz 
az akcióhoz, mely azt célozta, 
hogv a 80 pengő belépési díj elen­
gedésével vezethessék be a tele­
font, most sürgősen jelentsék be 
ezen szándékukat ismételten Zádor 
Oszkár Omke alelnöknél, mert úgy 
alakult a helyzet, hogy a posta 
hajlandó tárgyalni a csoportos uj 
telefonelőfizetők 80 pengő belépési 
dijának elengedéséről.

Vidéki magántanulók ered 
menyesen vizsgázhatnak a Walter 
magántanfolyam utján, mert az 
intézet lehetővé teszi, hogy rendes 
elfoglaltságuk mellett lakóhelyükön 
levelezés utján sajátíthassák el a 
szükséges ismereteket F'orduljon 
felvilágosításért az országszerte elő­
nyösen ismert Walter magántanfo- 
lyainhoz, Budapest, Rákóczi ut 51.

— Gyomor, bél- é$ anyagcsere- 
betegségeknél a természetes „Fe­
renc József“ keserüviz az emésztő­
szervek működését hathatósan elő­
mozdítja s igy megkönnyíti, hogy a 
tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. 
Orvosi szakvélemények hangsúlyoz­
zák, hogv a Ferenc József viz kü­
lönösen ülő életmódnál igen hasznos 
gyomor és bélszabályzó szer. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban es füszerüz- 

jytekben kapható.

WALTER
Rssgántanfgfyam

legolcsóbban, legbiztosabban készít 
elő középiskolai magánvizsgákra, 
érettségire. Vidékeken levelező ok­
tatás. A június és szeptemberi vizs­

gákra már most jelentkezzék. —
> —! Budapest, Rákáczi-ut 51. ! i

Fogadja msg 
a bölcs tanácsot:
Szívjon nikotin man tesi tett 

szivart es cigarettát.

A Nikotex meg­
védi egészségét

Minden trafikban kapható.
I d aHBSLrgawfcii’v-A).'-

j Kényelmes, nyugodt otthont talál
I ha Budapestre utazik

a „KÚRIA- 
JPENZIÚ‘*-ban
I a Parlament mellett,

Vm Honvéd-utca 18. sz.
— Telefon: 217— 14. —

Hideg-meleg folydiiz. hall, társalgó, 
központi fűtés.

Elsőrendű teljes ellátás. 
Diétikus konyha. 
POLGÁRI ÁRAK.
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Bármily gyártmányú készüléket

•• r SSjfc

szerezhet be legelőnybsebben=
(Az ország egyik legrégibb szaküzlete.? %imt IstyáiMér 4« Telefon; 253.
Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányú készülékekről !

Apró____
— Eladó szabadkézből házrészek, 

4 szoba, 2 konyha, 2 kamra, vagy 
2 szoba, 1 konyha. Cim Horváth 
István háztulajdonos Berényi Bániéi 
utea 16 szám.
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Figyel
Értesítem a nagyérdemű közönséget, I 

hogv Baján 28 év óta fennálló első

mH a 11 y u‘É:
Gezmosódámba

elő állított ing és gallért Bajért
a legolcsóbban es legújabb módszer- ! 
szerint tükör fényesen lesz előállítva. 
Törés kizárva gallér tisztítás drb.- 
kint 10 tiller, azonkívül mindenféle 
fehérneműt a legolcsóbban tisztítok j 
es mindenféle fehérnemű tisztítás 8 
napon belül el lesz készítve.

léerem a nagyérdemű közönség 
szives pártfogását.

Maradok tisztelettel

Untai 8.
Péter Pál-utca 1. a plébá­
nia templom mögött.

«X-VíyM,'Víí'Vi-e.- -

Seriéíwiiáit
vállalok.

Fél sertés és húsok

legolcsóbb napi áron
kaphatók
KÄRAGITS KÁROLY.

hentes és mészáros.
Erzsébet kir. utca 58.

Elavult régi
Rádióját

it y i r f a s e p r ő k 
g V e r m e k s z á n k ő k

üli Y-nál.
Telefon: 280. Erzsébet kir.-utca 38.

Bajai tej és
vaiiizem

CR OS E ÍÍ'F E L dT"
(Takarékpénztár-utca I.) 

lelelor, : 84, (udvar) Telefon ; 84. 
ajánlja legjobb minőségű
palackozott teljes tejet, 

házhoz szállítva
literenként 2ti f. csarnokban átvéve 

24 fillér árban.
Naponta frissen készült teavaj, kg.- | 
ként 4 P. P20,50 dkg. csomagban í 
Friss túró kg-ként . . . 0.50 P. i j 
Tejszín literenként . . . 2 80 P. I 
Tejfei literenként .... 1,60 P,
fölözött tej (' ‘ ür.o, baromfiaknak és 

malacoknak, literje 5 llilér.) 
Legkisebb mennyiséget is házhoz í 

szállítunk,
Tessék agy próbát tenni!

Tisztelettel értesíteni Raja város n. é. közönsé- 
i-tt, va.amint a l. utazó közönséget, hogy a 
baÍai vasúti vendéglőt átvettem, az üzletet 
teljesen átreformáltam s minden erőmmel azon 
leszek, hogy a t. közönség igényeit mindenfelé 
tekintetben kielégítsem. Szives pártfogást kérve

vagyok teljes tisztelettel

KISS miliői
v a s u ti v e n d é g 1 ő s. 1

Ka
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Ifi
olcsón, ug^ f
ifi Y-h oz.

Haja. Erzsébet királyné-ut 88. — Telefon : 280.
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Telefonszám : 375.

oerautoia
megrendelhető,
helyben és Midéire

szolgálatét tart
reggel lél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
dec. 15-től dec. 22-íg

Gyarmati Emil 
Dr. Mskray László

gyógyszertára.

C-ara községben legforgalmasabb 
vendéglőmom PHILIPS rádióra gi»dn ua«vi#í=wá

Rádió készülékek kedvező 61800 ¥8@jf K13O0

Raktáron lévő sezIonok, matracok s mindenféle kárpitos
bútoraim uj évig

frnűkmi olcsón árusítom,
szövettel bevont sezlonok már 80 pengőtől.

SCHÄFFLER MÁTYÁS
Scárpatossiái, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

___javítások ás alakítások.

Rádió készülékek kedvező
részletfizetésre. Érdeklődni lehet

özv. Knipf Adámné
Gara, Nagy-utca 217. szám.K0KÄY

ÍESTVÉREK HIRDESSEN
rádió izaktizletáben Baja. V K

(városháza alatt.) ■ *3 BAJAI UJSÁG-ban.
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hosszú és nagyon kedvező részletfizetésre.

í fl modern és divatos himzőtanfolyam díjmentes tanítása

KÓKAY TESTVÉREK
Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

Nyomatott az „UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.
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